Valoszintiségszamitas
1. feladatsor: valdsziniiségi mezd, események, kombinatorikus valosziniség

1. Adjuk meg a lottohuzést leird valoszintiségi mezét! Mennyi annak a valdszintisége,
hogy pont 3 taldlatunk lesz? Mennyi a valészintisége, hogy lesz talalatunk?

2. Egy szabalyos érmét tizszer feldobunk. Adjuk meg a kisérlet egy matematikai mo-
delljét! Oldjuk meg a feladatot, ha az érme cinkelt, és a fejdobas valosziniisége p!

3. Héarom kockéaval dobva mennyi a valoszintisége, hogy a dobott szamok Osszege 47
Adjuk meg a kisérletet leir6 valoszintiségi mezét, ha 3 kiilonb6z6 kockaval dobunk, ill. ha
3 egyformaval!

4. Harom kockaval dobva mennyi a valoszintisége, hogy 10-nél nagyobb a dobott szamok
osszege? Adjuk meg a kisérletet leiro valészintiségi mezdét!

5. Fejezziik ki az A, B, C' halmazokkal az alabbi eseményeket!
(a) Az A, B, C események koziil pontosan k € {1,2,3} kovetkezik be.

(b) Az A, B, C események koziil legalabb k kovetkezik be.
(c) Az A, B, C események koziil legfeljebb k kovetkezik be.
6. Igazoljuk az alabbi formulék helyességét!

(a) AcoB=(AUB)— AN B;

(b) AN(B-C)=ANB—-ANC,

(c) A—(A—(B-C))=AnBNCS

(d) AUB=AoBo(ANB).

7. Igazoljuk, hogy egy o-algebra zart a metszet-, és kiilonbségképzésre; azaz ha A o-
algebra, és A, B € A, akkor ANB € Aés A\B € A.

8. Legyen () tetsz6leges alaphalmaz, és legyen

A={ACQ: vagy A, vagy A° véges}.
Igazoljuk, hogy A halmazrendszer algebra (csak véges uniora kell zart legyen, nem meg-
szamlalhatora), és pontosan akkor o-algebra, ha € véges!

9. Egy szabalyos kockaval 11-szer dobunk. Mennyi a valészintisége, hogy az egymast
kovets 1, 2, 3, 4, 5, 6 eredménysorozat nem fordul el§?

10. Hét torpe koziil Hofehérke leiiltet 6t6t egy kor alaku asztalhoz. Tegyiik fel, hogy az
Osszes lehetséges elrendezés egyforman valoszintd. Mennyi a valoszintisége, hogy Morgo és
Kuka nem keriil egyméas mellé?

11. Tiz par cip6bdl véletleniil kivalasztunk négy darabot. Mekkora a valdszintisége, hogy
nem lesz egy par sem?



12. Széaz alma koziil tiz férges. Véletleniil kivalasztva 6tot, mi a valdszintdsége, hogy lesz
kozte férges?

13. Egy sakktablan taldlomra elhelyeziink 8 bastyat. Mi a valoszintisége, hogy egyik sem
iti a méasikat?

14. A Bajnokok Ligajaban 2017-ben harom spanyol csapat jutott a 8 kozé: az Atlético
Madrid, a Barcelona és a Real Madrid. Sorsolassal hataroztak meg a negyeddonték pa-
rositasat (itt mar nincs kiemelés, és azonos nemzet csapatai is dsszekeriilhetnek). Mennyi
volt a sorsolas el6tt a valoszintisége annak, hogy a negyeddontében

(a) Barcelona — Real Madrid parharc lesz?
(b) lesz spanyol parharc?

15. Az A, B,C, D, E, I keresked6cégek mindegyike az 6t masik céggel kotott egy-egy
tizletet az el6z6 honapban (barmelyik két cég kozott pontosan egy iizletkotés jott létre).
Az ellenérzé hatosag véletlenszertien kivéalaszt a hat cég el6z6 havi (egymas kozotti) tiz-
letkotései koziil négyet, és azokat ellendrzi. Mekkora a valoszintisége, hogy az A vagy a B
cég tlizletkotései koziil is ellendriznek legalabb egyet?

16. Maté nagymamaja meggylevest készit a vasarnapi ebédhez. Osszesen 5 szem szegfi-
szeget tesz a levesbe. A levest 4 egyforma adagra osztjak. Mennyi a valészintisége, hogy
Maté levesében nem lesz szegfiiszeg? Mennyi a valoszintisége, hogy legalabb 3 szegfiiszeg
lesz a levesében?

17. Egy unatkoz6 gyakorlatvezetd dolgozatiratas soran arra lett figyelmes, hogy a cso-
portjaban az Osszes lany egy sorban iil. A csoportban 10 hallgatd van, koziilik 3 lany.
A teremben 4 sor van és minden sorban 4 hely, és feltessziik, hogy mindenki véletlensze-
riien valaszt helyet, azaz minden letilési konfiguracié egyforma valoszintségi. Mennyi a
kérdéses esemény valdszintisége?

18. Egy halastoban M aranyhal és K eziisthal van. Egy horgasz addig fogja ki egye-
sével a halakat, amig mar csak egyszint hal marad a toban (tehat vagy csupa aranyhal,
vagy csupa ezilisthal). Mennyi a valoszintisége, hogy a Gyuri nevi eziisthal megussza a
horgaszkalandot?

19. Legyen A a megszamlalhato vagy ko-megszamlalhaté halmazok osztalya. Igazoljuk,
hogy A o-algebral

20. Igazoljuk, hogy o-algebra szamossaga nem lehet megszamlalhatoan végtelen, tehat
vagy véges vagy legalabb kontinuum sok eleme van.

21. Egy halmaz Gg, ha megszamlalhato sok nyitott halmaz metszete. Mutassuk meg,
hogy az irracionélis szamok halmaza Gs. Adjunk példat olyan fiiggvényre, melynek foly-
tonossagi pontjai az irracionalis szamok. [Azaz a fiiggvény minden racionélis pontban
szakad, de minden irracionalisban folytonos.|



